

1.

Est. den. 30. 1880,

1171.

V.

e) A hattyrudal.

— Kollin æbenelis. —

Felige: »Csak az emléke maradt meg — — — — —

— Baráti bór-, dícsőség- s nép leányok,
 Mosolygatók az öreg anyáknak

Beranger.

(Sám. K. Magyar. II. kötet.)

A hattyúddal.

— Költői elbeszélés. —

Legyenek faharagok egyik feleletére

Az ös. Fihaméret teste van leírva.

Hidra az a test már, elhagyja a lélek —
 Meghittette vele a halál felének.

Itthon a keményes nyugalomra szállta,
 Akkor roszadott le Fihaméret válla;

Kétség volt a teher — nyolcvan évnek terbe,

— Ugyan honnan munkát vállalni ki merne? —

Kétség volt az élet, — teher volt az élet

— Mi is lenne egyéb a költő' sive'nek? —

Virágos réb, megen aludul a gyermek,

Tovább meg s az ifjú éri már a terhet.

Ha lepihen a bűnle söröndes aranykőbe:

Boldog álma közben kigyó csörték raja, —
 Ha fejét a hű lág kékélére hajítja:
 Tova tűn az s nevét hiába sokajtja.
 Csak midőn felébred érne azt a sebet,
 A mely ^{hülle} ~~virén~~ soha bé nem heged...
 — Hosszúkin, csalódás a hitlontét elte,
 Az öreg apostol sohase remélte —
 Csak midőn magára az életbe lépett,
 A lág raive táján egy ixonyut képett...
 Csak midőn a remég csalogatta melle,
 Szegyer maguzá, hogy már minden vesze:
 Akkor kezdett talán emlélni keserűn —
 Nem! még akkor is ott egy jövőb' derűn
 Skállongott lobogva megtörött reméze,
 A míg porba omlott minden éreméze!
 — De a test még állott, — tartott még az élet,
 A keserű multra vissza-vissza nézett,
 S csak egy - az köny segett volidan pilláján,

— Széltontott virági ott-hevernek ágján...
 — Mezzi nárox virág! mezzi fájsó emlek!
 — Ha e bokorátat melleji temetrél
 S kikelne a bánat, mi elméradt benne:
 Fenn a lantou mezzi gyászvirág teremne
 — Gondolá' az öreg, ölbe vette lantját
 S lassú gyász-revénél behunatta lantját.
 Képte: minth fakad rajt gyászvirág s réden...
 És a lant, felkendült, vilákosra, répen!..
 Nyolcvan évnyi élet kinyit völt a dalban,
 A porlepett lantnak kezén ma is dalva,
 — Megrepedne mine, a ki így dalolva,
 Hát a Temetőnek hogyan repelt volna?! —

Csendes volt a kis lab. Egyik mellekében
 Ott feküdt a hitlő beteg, fehéren.
 Fehér volt a haja, fehér volt az álla
 — Boldog ifjusága sigen tova szálla —
 Lantja és egy kicsi dobox volt mellek,

Szárax virágait egyenként kiválta:

— Egy meli déliom, igen volt a lánya —

egy fehér Gyöngyvirág — az ársatlanságra,

került két holgy, igen volt a lelke,

A Kéfelejes páriját két szemében látta;

egy kis piros Róza, az első szerelem,

Mint a rózsagán csak először terem...

Szgy hervadt Rozmárin, reméznél képe,

A nités a hűtlen gyöngyosán méltóje,

A Gyárvirágot egy virhalomsól vette,

Mely az imádkoztat örökre befedte...

Szente az öreg, hogy közel van sírja,

Fölvevé a laudot, hogy multját lesírja,

Elhegese magát koporsóba, kémen

— Es a laud felkendőlt viharosra népen:

1.

» — Ősi Kungfájában, lombos fáknak árnyán
lett az ifjú néjen, elhagyatra, árván.

Az apa a földbe, az any a sírba,

— A német közeiben így volt ez megírva.

Öt év egymagában, elcsúszva, nélen,

Korán dolgozma tellett, hogy megéljen.

Egy városi ügyvéd egyetlen barátja,

Ki munkával s díjjal hasonlók ellátja.

Tanulósírva volt valahol a multba,

Mikor a nyomost még hordozni tanulba.

Szegezes mültöknél megy a gyermek,

Az apa próbát koldust neveltete;

— Hej, de mit beszél? — gazdag volt a gyer^{me}nek.

Mint azgyi vagyonos söt gazdag embernek.

Páriját kell keresni jellemi kincsének:

Sok tapasztalattal rakta meg az élet.

Más volt ám a világ. Nem boldogult senki,

Mig a máxerest ősi nem teremti;

— Pedig az ifjúnak sokkal több volt annál

Éljen kincseit ma más milliókat adná!

De az ifjat akkor senki fel se vette,

Csak a régi barát kíváncsi megmellel, -
 De hiába kíváncsi, porba hullt reméje
 - Hát a merész ifjú miképen remélné? -
 Minth kit elragad a sügő tenger árja,
 Szegedén miget parajára kihágja;
 Háborog a tenger, oda lelt a rajta
 S reméje sem lehet, hogy visszamér rajta,
 Meglapul a puzet egyik puzletébe,
 S önmémetik a sors törvéssével végre -:
 Lemondott az ifjú. Reméjét feladta,
 Sokse gondolt fölbel a végső falatra.
 Minth elfibent vulkán, más a hoppu munka
 Végleg kimerített, arután megemta:
 Ott ült, pive puztán, érelné ki,
 Nem tudott örömet hozni máraz élet. [sett]
 Legalább csak hitte
 Lettek az évek,
 Egyhangu magányt megmotta a lélek.
 Nem is vágyott többé ki a nagyvilágba,

Elég volt már kicsiz, megmotta világa.
 Egy sötét sirtőben hasonlított leble,
 Ittben holt reméjeit vannak eltemetre,
 De meg temetőt ha felhágná az élet,
 Porát sem találná hollet tetemének. . .
 Am a ki már meghalt, annak is lelt élte,
 - Oh, én hirtet ama tulvilági létbe! -
 Elmi fog a halott tul a földi létben,
 Pedig neki itt a földön is volt éden;
 Hát a ki meg nem élt? - Ki a miis puzletet
 Kiváncsi kíváncsi vették az életet,
 S porba ontott árján, - az maradna sirtő.
 - Elmi fog a halott! - igazán az megívá.
 Elmi fog a reméje a puztót halottja,
 Az engémet leplek festésöt ledője,
 Ki's kikel a sirtől, követel életet -:
Boldog lelt egymer, ki sokase lehotott!

Tavaszi nap sütött az ébradó tájra,
 Hogyne ébrert voni a lélek egyi bája? -

Elhagyta az ifjú a magányt, a caellát —
 S nix... nix a szabadság, a meddig csak ellát...

— Kérgeti a nullo a sötét jelleget:

Apa felhárszen homlokán lobogott...

Rök és mosolygása: nive nevetés —

Lombok virulása: remény ébredése — —

Goza-pecsét megjött, újra fémeket épít —:

Ma holnap is csöndes fémek és len nóta...

Piros gerle örvény, bíza kerti jákon —:

»Piros éltetőben ment jövömet látom!«

Tízestavas nap egybe felhúnyja,

Öt mostap a lágy lombosfalmat árnyán.

Júniáságos könyv van hófehér kezében,

Picni lábainál ül az ifjú pépen.

S míg a bajleányát gyönyörködve nézi,

Émészes kemével szabnem megigéri.

— Csótot kér az ifjú... reánex a tudás,

Kicsi nive boldog feleletetől repdes.

... Könyvéből az anyag virágit kivevte,

Mindebben egy lág neve volt elrejtve...

S körbe vágott ifjú esedéklő szarába:

»Mit mered?... Megjé itt leghedvesb virága?«

Türelmetlen ifjú riveix egyet omnan,

Abbaigba deccát jövöfűje el nyomban:

Ő volt a Liliom... ő volt az a virág...

— De mi az ifjúnak most az egész világ?

Karcsu természetnek liliom növése,

Liliom karjának édes ölelése; —

Édes ajkának lág, melid manóra

Megnyitlik az ifjú Első Menyország!

Teljesült az irás... ébredett a remény,

Újra lángolt, égett, a sorpép éremény.

»Meretlek... meretlek!...« susogta a lágja,

És a boldog ifjú karjaiba nátha...

Telemmelt a lágja első mámorából,

Fiindótló merelme jobban jobban lángolt.

Felvetni az ifjú liliom-virágot,

Mag boldogja tette reményét, világát.

Arután bejárja mindenütt a kertek,

Integret az árva, könnyökbe jertek!
De ki tudná őket leláncsolni mostan?
Az első hiteles híveikben most van.

A lepke is most máll reggeltől napestig,
Ha alkün a savas sohse leve sötét vég.

Gyöngyvirágot, rózsát s ibolyát keressék -
»Képeleis képmása gyöngyvirághoz nem adnak!»

- Ismét az ifju melán... s csókot is kap érte,
A nagy boldogságot sohase remélte!

Ha lombát az este, szár a hold az égen,
Elbe veszi ifju a leánykát fiáron -

S csillagot válszának... után csend lezújra,
Bús-meserőn felkeng a hárfának hangja.

- Mennyi boldog álom!... Hátmat is az óra,
Búcsúnak az ifjút csaknem viradóra -

Édes csókok... Igy még senki se meredett:
Boldog lett egyszer, ki sohase lehetett!

3.

Szeretett a lánya, imádott a férfi
A mi kis öröm volt, elölük nem tért ki.

Szeretett... szeretett... Köibe volt az apja:
»Lágy kezet csak ös-nemeselek adja...»

Hallgatott az ifju, bár forrongott vere,
Mindem csöppje oda dolult a szívére;

Hallgatott az ifju - hűltelére lázadt -
S méltó haragjában elhagyta a házat.

Hanem azlot este mégis oda tért meg -
Hol exelött azji boldogságot értek...

Vigasztalta a lág, - s mikor válni kellett,
Örvadott kebléről egy kis nejelejtet...

Megszóndok után holdvilágos égen,
- Jarm volt a csillag a legkisebb égen! -

S lág nem pártol el, az ifju há marad!
Sa merdem elöb-utobb silest arat.

Meglágyul sán addig az apa körsive,
Hagyta az estüvöt majd kéro ösise.

Mikor után végre búcsút vett az óra:
Megölelték egymást, mintha tudták volna.

Egy horamu, horamu csó... remegő búcsútko...
Mintha sán sejtették, hogy ez az utolsó...

Elvittek a lágját idegen országba,
Hátta minden múltat feledni salálna? -

És ki hitte volna? — felédett a lágra,
 Az ifju kedvesét minthiába várta.
 Elnyomta az idő lassanként a szívét,
 S minthi midőn a tenger egy kövöt kőjött kivet.
 Tomba dült az ifju legnagyobb reménye,
 Síva gondolt vissza kedves hűtlensére...
 A múltai hárhoz visszatért a lágra,
 És ki volt a férje? — Az ifju barátja...
 Kettős a család: Hű leány, hű barát —
 — Házj! Itt az élet s keresd egy jobb házat!

Híjött a nép hűtlen egyik öni este,
 Et megbántott ifju végre fölkereste.
 Ugy dobogott mive, úgy égett az arcza;
 Keblében dült a szenvedélyek harcza.
 Dacát már hozzá... Kérte: ismeri? —
 S a »nagyvilági hölgy« mólitni is meri...
 Ismerete a múltban... valamikor... régen
 — S egy csillagot keres fern a mennyországban...
 »Az volt mi!« s tapsol is picni kene rája,

Hogy azt a csillagot most is eltalálja — —
 — — Hát a nejelesre sül-e emlékezni? —
 »Hagyné emlékezni? — Talán épen ez... mi!«
 S érinti az ifju vállán a virágot:
 »Héj, azóta ihelyt én is sokat látott!«...
 ... Anthon felkavarag — — pedig alig bírja,
 Szeretné, hogy könyvet meggyeser kisírja...
 Magtörli szemét, — kenet az ifjának:
 »Ne gyötörjön többet érettem a bánat!...«
 — S kihullott a könnye... sora lebbent után,
 Ah, mennyi fájdalom mált e nőnek ajkán!

Lélek mentek jöttök, az idő lejára,
 Sötét győzést állított az ifju pár magára,
 Síva szállt az öreg... thindorult így mólul:
 Síva száll a vagyon urával maholnap.
 Kicsapongó lett a menyereskék férje,
 Be' nem hitte volna, hogy ezt is megerje!
 Odhón ül, hervadva egyedül, magába,
 Maholnap sda lesz idő ifjusága...

Inelid name könybe fájó síve kiá
 Most a régi kedves könnyen boldogulna.
 De az már nem semél, hogy ne is csatlódnék,
 Pedig tudja a nő, hogy nem is csatlódnék...
 De kiába tudja; otthon ül az immár,
 Ped' az élet több csatlólása nem vár.
 Oda lett az ábrán, virágos jó kedve,
 Repleső lalként négen márnya fegyve;
 O' csak azt a véjő megfihervés várja,
 Mely a hágyartt penészt ööltre lészaja;
 Incha bis neméket mégis könyvált ki:
 - Az a nő még most is tudná boldogítani...

Idő' lett azóta.

A nő feujét várja,
 Elválogatva ősi kuniája.

Pereg a dob, hallik, - mégse jó a féjje,
 »Salán az önmemes arcna börtet felti?«
 Köhignek az urak. Ingegény nő is ott áll,
 Minth az elöszülvött az öreg halottjánál.
 Szí a lelke, vad kín uchevedik rája,
 Minth egy kemectnek ha odalev hazája

Mégse jó a féjje. De mégse a híre,
 Az anony - köhignek - empyi tint elbir-e?
 Kifosztotta féjje, anony ott hagyta,
 Magába halálunk inkervüly adta.
 - Miből éjen már most? - mi lesz így kelte?
 Forogni kezdett az egim világ véle;
 Szemeleszenkelt... ömmerogott - élve,
 Minth a gjonge világ híre, fagyos sélbe...

5.

A nőket kisitelt a napnak sugára,
 Eggedül állott a legnagyobb világra:
 De nem... nem eggedül, - hisz' most nyitkax élet,
 Letűnt boldogsága egyenere felitelt.
 Minth minden a vak, ha sut halált jösdnek,
 Sa kelő hajváltat snababulást konnak:
 Boldog lett az avorony; feltalálta párja,
 Lem a régi lak már új életre várja.
 Az a kicsi kunyhó, sötét lombok alatt,
 A mely élett négen anynyior or elhalant,
 Az a kicsi kunyhó olébe fagyadta,
 A hiitlen nő nullját felerésbe hagyta...

Nem tudá az asszony, csak mikor felébredt,
 Hol nyílt meg neki egy boldogabb élet.
 - Oh, milyen lehetett az a felébredés,
 Az első pillantás, az első ítélet...
 Arany éjszaka mint jövedhet a tétel,
 Midőn az a két pár szabadon ismeret!...
 Mint midőn a csomoly betáplált madár
~~szem~~ évek után újra megeremre;
 vághatnak a labok, vig morajla szállnak:
 - Edes-húgos könnye immedgett a párnát.
 Távoli nap fényelt újra fenn az égen,
 Ösmöngy csillogott az ifjú szemében.
 It megjött fecskepár újra féntés sáta,
 Az a régi ifjú meláx ott alatta.
 Boldog ifjú karján boldog a menyecské,
 Soha, soha asszony hiúbb nem lehetne!
 - Oh, be szép a tavasz! It a kertbe mennék,
 Híre sima, pora sima a régi hiútlanság...
 Cserep a kágya... elmereng a férfi...
 Ezt a hús merengést csak a kezes érti...
 Le is bír szeliden egy rosmaringot

S kizdátóul adja a rosmaringot...
 - S nem hiába adja... Még semél a férfi,
 Kabár híve köjés megmakadni évei:
 ,Akkor is adott volt meglepetést... rórsát...'
 - Az asszony könnyeit... férfi sivebe lát,
 S örvendett kockákkal kéri azt a férfit,
 It ki a jövőben örömet remélt itt,
 S bannat talált ott... Megsákolja szipen,
 - Az az esti villag fellobbant az égen -
 S kerdévelt az élet, - szeretőnek ille,
 Boldogságot a szelö is berrélt.
 Pedig a kis család sohase volt garlag,
 Háza tájékaról hiányzott az asszony;
 Az a ház háromnak tán elég se lenne,
 - Hej, arany boldogság hogy is fént meg
 Csak egy örömevőket, meg sem ekköréne,
 Olyan volt életük mint két gerlixének.
 S hogyha olykor-olykor be is ment a bánat,
 Csökörömbé fojták a szeretőt mindenap.
 6.
 Két év telt anóta, - terhesült az élet,
 A »nagyvitégi hölgy« türelmetlenül lett.

Meg se ismétél jót, életét meguntá,
De azért tovább is ment a régi munka.
Hannem arkán egyik csömlös úri este
A férfi az asszonyt hiába kereste,
- Még nem is búcsuzott, még nem is jelonté,
Hogy talált magának egy úri levontét. . .

És egyszer a bánat meglátá a testet,
Míg a boldogságot hiába kereste;

Hogyha gyávára gyávozt, bár sém mást é,
A kivevőre gyávozt nem sokat fog rajta. [hajta,

Elpikent a férfi, nem sajnogott sebe,
Hogy a valja létet oly könnyen felelte;
Köz megrakta ő ezt. . . el is kövült rá,
S a régi bánatot felelésnek alá.

Csak midőn a száraz csomarinna nőtt,
S a birtaló remény újra hűltémé lett:

Tán akkor esett meg néha-néha rajta,
Hogy rá öngyűlösten egy nagyot sohajta. . .

Élebe ringatta köljét a levonté,
Sünkőig csötlőre vilóvát kifente.

Hát ha jön a férfi? - sünkőig lehet arra,
S öntelten masolygott a nagyuri garra.

De a férfi nem jött, mindhiába várta,
Élőkétségéből a kaput bevárta - -

Tjárt a dinom-dánom; az volt ám az élet!
Az önménes asszony csinos grófnővé lett.

Minden lépten nyomor új csom sár vája,
Vissza van szerezve úri kurija;

Megint ő a garra, az elhagyott barmok,
Szeir szemér megnyugovást leltek.

A megélhetésnek gondja sok se marja,
A hűvös férfi helyett heves ifjú karja
Éleli magához. - élvezi a koltot,

Mely méltó rangjában milliószor szebb
Éltekendőtnek a „kunyó embérec” - [lett!

Nem is ismerde tán - ? - s fellátá a vére,
Röstelli a nullat. . . gyűnök mult az egén. . .

- Bár fiatal: ma már fejében öregje. . .
S el masolygott az új férfi feletté,

Jót esit a grófnak, hogy a nő
[felelte. . . .

Arán egyet gondol, rókos lap ajkaid,
Mintha földem, hogy maholnap elvirul...

7.

Sépen mint virága, elvirult az aranyom,
Jött a fény, hogy még egy rózsát nevessem,
Lassabbi az is... Több nem is maradt -
S az innáig német pár aranyat adott.

Utaváló volt az...

Mint a kecs virága,
Mit a tél nosi fagyja sárkötől virága,
S a jövő tavasszon virítani akar még -
(En egy ily rászatót a földbe sáramot)
De kiavara törse, mára gyöngy fára,
- Hát ha tán észre hajnal harmatára?
Öntözi a föld - szedve a virág,

Fengeli a harmat, mit az ég neki ad;
De beköszönt a tél, - odaleve a harmat,
S hóvalan fusa után a virág kelantán.

Megindult az aranyom; elhagyá a lakot,
Hol várnáva anynyi kéj, boldogságla,
Kifinálva végleg, sűdul meggyalánna -

Sohasé kért többé rókos az ősi háza;
Kelt a mig lehetett, elfogyott a kincs,
Lepel se volt mivel fejálat behintés -
Képig már csak csomós nyugalmat vágya,
- Eljett az most neki a temető ágya...

A gyermek ifjúból öreg lett azóta,
Élete, világa nem a régi náda...
Lantja sem sokig mar, - új élet daláté:

A megelőzés csöndes kis világa.

A, lámpára néve már nyugodtnak vélne,
- Egyorán arán látha - megemlékezés...
Nem is harangoztak, - hat, miként virék ki!

- Különben minék is a harangozó neki? -
Gyilkos lett az aranyom - önszívét ilé meg,
Hát maradt a sárköt, tava vált a létet...

Megérté az öreg... könyve is hullt érde,
- S tán a kimerült szív empyivel becsse -
De a régi mielen az az ides érvek,

Mit az ifjúborkban még iránta érve:
Az első perlelem temetőbe vonta - - -

- Oda volt temetve egy kicsiny halomba -

Leborult a síra; megtört a lélek,
 Szégyen sorsában minden mult felélt,
 Síra síra könyvet le a híd, hantára
 — Són az alsó kérdést kildem akarta...
 — Könyvöl gyászvirág lón — fel is jött a
 Halotti könyvet magáról lehánta, [lányka
 Es hívta az ifjat (ifju lett a vén is,
 Akkora a sors az öreg sorsán is.)

Megytek már... megytek már... viszem a

[virágot!
 Újra szerjűk lenn a régi boldog,

[sárgát!
 — Megytek már... megytek már!... Új,

[ra hív az élet!...
 — Akkorról az anyját? — ha, ha

[mit beszélnek!
 Ártatlan lelket adják a pokol,

[nak!...

Irigalom! — ártatlan! — bizonyoságot
 [hossz!
 — — kevesen hát utána!... Itt sárga el hát
 [töle!... —
 — S kirokadt a lélek korágyán belőle.

Néma lett a lant már, — elhalt rajt' az ének,
 Megállt Dobogása lángoló szívének.

— — Bús harangszó közt megindul a
 Hány igaz könyv jeli a kisérő szemek? — — [menet,

Hogy az öreg Dalnok, kit a torhos élet
 Hegyellen keresztel oly sokáig sepett, —
 S aranyját sem érdemel, hogy a sokaságtól
 Egy igaz könyv lenne azok közt mi rákull!..

Viggyétek! viggyétek!... több is fájt már
 Csud, nyugalom sárga örökbe oda ki... [meki
 Több is fekszik immár azon a vén
 [szívén,

Hard éresem még ezt, - anélkül elpírom.

- Mán csak az utolsó földi bánatát várja;

- Vessetek egy követ a koporsójára! ...

- Vége. -

[Faint, mostly illegible handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.]